De gevaarlijke hand

7 november 2024
Dick Hoogendoorn



Wat is de gevaarlijke hand?

* De tegenstander waarvan de leider wil voorkomen dat hij aan slag
komt omdat zijn contract in dat geval gevaar loopt.



Wanneer aan de orde

* Bieden
* Afspelen

* Vandaag bespreken hoe om te gaan met de gevaarlijke handen bij
het afspelen



Voorbeeld 1

1) West Oost
« HB1D 4 54
v VB109 v ATG
¢ HB3 ¢ AV109
& AT6 « VB109

West is leider geworden in 3SA, waartegen noord start met & 6.

Zuid speelt & 7 bij en west wint de eerste slag met de & 10.
De leider probeert een hartensnil. Helaas zit w H bij zuid. Deze want de slag en speelt schoppen na, via
de Boer voor de Vrouw van noord, die & A en nog twee vrije schoppen incasseert: één down.



Voorbeeld 2

2) West Qosl
4 A32 4 54
v VB109 v ATB
¢ HB3 ¢ AVI09
& ATH & VB109

Opnieuw is west leider in 35A. Ditmaal begint noord met 4 H.,

De (zelide) leider neemt & A en denkl: "Die hartensnit lukt niet vandaag”. Hij steek! over mel ruiten en
speelt &V voor. Helaas zil &H bij noord, die nog 4 schoppens maakt: wederom 1 down.



Analyse

* Heeft west alleen maar pech? De snits mislukken, de schoppens
zitten 5-3. Nee, west moet zich afvragen wie er aan slag mag
komen en wie niet.



Voorbeeld 1

* Oplossing 1):

* West heeft in schoppen nog de heer en de boer. Als hij daarmee
'op de achterhand zit', met andere woorden als noord die kleur
Inspeelt, maakt hij altijd nog een slag; hij mag tenslotte als laatste
bijspelen. Zit hij echter in de tweede hand, met andere woorden
als zuid die kleur inspeelt, dan gaan de Heer en de Boer verloren
aan de Aas en de Vrouw als deze kaarten beide bij noord zitten.

* Kortom, zuid is de gevaarlijke hand en noord is de veilige hand.



Voorbeeld 1

* West telt 7 vaste slagen (Sch10, Ha A, KL A en vier ruitenslagen) en
heeft er dus nog twee nodig. De hartenkleur kan die benodigde
twee slagen opleveren (ook als de snit mislukt!!) en het zelfde
geldt voor de klaverenkleur. Welke snit te nemen? West moet zich
afvragen wie er aan slag kan komen als er een snit mislukt (als de
snit lukt, is er tenslotte geen vuiltje aan de lucht).




Voorbeeld 1

Welke snit mag mislukken?

De snit waarbij de veilige hand (nhoord) aan slag komt. West moet
dus oversteken met ruiten naar de dummy en dan KL V voorspelen;
als zuid Kl H heeft gaat west niet van slag, als noord Kl H heeft zijn

Sch HB beschermd.

West maakt nu altijd zijn contract en wanneer Kl H goed blijkt te
zitten en Zuid maximaal 3 Kl heeft, zelfs met een overslag



Voorbeeld 2

* Oplossing 2):

* West moet gaan tellen: als de schoppen 4-4 verdeeld zitten bij NZ
kan 3SA niet down (na een mislukte snit zijn er dan slechts 3
schoppen op te rapen voor NZ). West moet dus aannemen dat de
schoppen 5-3 zitten. Gezien de uitkomst lijkt het er op dat als de
schoppen 5-3 zitten, noord er vijf heeft en zuid drie. Daarom moet
west Sch A pas de derde ronde nemen. De schoppen van zuid zijn
dan op. Zuid is nu de veilige hand en noord de gevaarlijke hand
(die heeft immers nog twee vrije schoppen over).




Voorbeeld 2

Nu is het antwoord op de vraag "Welke snit mag
mislukken?": de hartensnit! West speelt dus Ha V
voor. Als noord Ha H heeft gaat west niet van slag,
als zuid Ha H heeft, kan hij geen schoppen
naspelen. Heeft zuid nog wel een schoppen, dan
zat de kleur 4-4 verdeeld en is er niets aan de
hand.



Oefening

3) U bent wesl
West Qoslt
4 H32 s V4
v VB109 v AT6
¢+ HB3 ¢ AV109
& AT6 + VB109

Het contract is 3SA door west en de uitkomst is & 6. Hoe speelt u dit al?



Oplossing oefening

* Zoals we al aangaven is slag 1 belangrijk. Als u in dummy klein
bijspeelt en zuid speelt bijvoorbeeld Sch 10 (hoop er niet op dat
zuid Sch A speelt, want NZ zitten er niet om u te helpen), die u
neemt met de heer, dan bent u alle controle over de
schoppenkleur kwijt! Sch V ligt immers nog sec in dummy. Klein
bijspelen op Sch10 van zuid helpt ook niet meer. Als noord een
vijfkaart schoppen met de Aas heeft kan hij simpelweg de tweede
schoppenronde duiken om de communicatie met zuid in stand te
houden. U moet dus Sch V bijspelenin slag 1. Er kunnen nu twee
dingen gebeuren:



Oplossing oefening

* a) Zuid neemt met Sch A en speelt schoppen na. U bevindt zich
dan in het eerder beschreven voorbeeld 2 (u pakt Sch H de derde
ronde en neemt de hartensnit naar de veilige zuidhand toe)

* b) Sch Vwint de slag. U bevindt zich dan in het eerder beschreven
voorbeeld 1 (u neemt de klaverensnit naar de veilige noordhand
toe; Sch H zit dan beschermd, 'in de achterhand’)

* Een 'verspringende' gevaarlijke hand dus eigenlijk, afhankelijk van
wat er gebeurt in slag 1!



